

**華夏中文學校**  
Huaxia Chinese School  
• New Jersey • New York • Pennsylvania • Connecticut •  
華夏中文學校網站: <http://www.hxcs.org/>  
投稿信箱: [hxcsnews@gmail.com](mailto:hxcsnews@gmail.com)  
主編: 卫亚利 責任編輯: 顾庄华

平安健康  
为全体华夏家庭送上一盏希望之灯  
祝大家健康平安

第19期  
2020年3月20日

華夏園地

# 小語世界

■大紐約分校

## 唱歌的小黃狗

■馬立平七年級 馮崗藍  
指導老師 張嵐

暑假的一天,舅公和舅婆來到我們家告別,因為還有幾天我、弟弟和外婆就要回美國了。  
舅公舅婆帶著沙沙,他們的小黃狗來了。它名字是沙沙,因為它的毛像沙子的顏色一樣。外婆和外公跟他們聊天時,我和弟弟就跟沙沙玩起來。我們蹦蹦跳跳地到處跑。一會兒,我和弟弟追沙沙,一會兒它又追我們!沙沙是只挺厲害的狗,它會用兩只後腿站起來自己走呢!有些時候,走着走着,沙沙好像忘記了它自己是狗,覺得自己是人似的!它不只会站着,它還會“跳舞”呢!弟弟會把手舉在空中讓沙沙站起來用小爪子“握”着他的手。他們會轉啊,轉啊,轉到沙沙暈得站不穩了!弟弟那時也轉了,他倆只好歇一會兒了。弟弟和沙沙相處很好,他們都特別淘氣!

舅公他們聊着聊着,問我可不可以在他們彈鋼琴,我不好意思地坐在鋼琴椅上慢慢地開始彈琴。弟弟和沙沙那時看起來玩得那麼開心,我也一直想跟沙沙玩一會兒。彈着彈着,我發現一個毛茸茸的黃東西坐在我腳邊。我慢慢地笑了起來。沙沙真可愛啊!過了一會兒,我聽了跟我彈的差不多的旋律。咦?哪兒來的歌聲啊?我覺得很奇怪啊!大家都沒有這麼高的聲音!等一下……這聲音好像是從地上傳來的。呀!沙沙真在唱歌!我馬上問舅公:“沙沙是怎麼了?”舅公笑着解釋:“彈琴的時候,沙沙總是會‘唱歌’,有可能每只狗都會唱歌?”我想,也許是,但是我從來沒有聽過別的狗唱歌。沙沙在鋼琴角落找到了一個舒服的位置,蜷起來舔它自己的小圓肚子。它邊舔邊唱,有些時候還在自己的肚子裏唱呢!這讓弟弟咯咯地笑起來了。大家一直圍觀着這只可愛的小黃狗。我心想:這首曲子太多音符了,聲音又低,這歌肯定難唱,而且沙沙聲音高,誰都不能一個人唱幾個聲音呀。我就給沙沙做了首曲子。我彈着彈着,沙沙突然在地上刨來刨去。我意識到沙沙也想彈琴!大家都好驚訝哦!舅公也承認雖然他知道沙沙會唱歌,但是從來都沒有看到過沙沙這麼做。

因為沙沙,大家笑嘻嘻地拍照啊聊天啊,因為沙沙,大家都很开心!沙沙和舅婆他們要走了,明年才能再見了!沙沙已經老了,它在十三歲了,還比我大兩歲呢!但是對於狗來說,已經特別老了。沙沙的毛慢慢變得越來越白了。我和弟弟又長得越來越大了,以前跑來跑去的沙沙現在只想休息了。看見沙沙跟舅公他們走出門,我們舍不得地告別了。

這只讓我們歡樂的小狗以前一直照顧着我們,現在該我們照顧它了。

## 我和小提琴

■中文AP 李愷睿 指導老師 張海歌

從小到大,我有很多愛好,這些愛好一直陪伴着我。有時我放棄了一些,又發現了一些新的興趣。可是有一個愛好一直陪伴着我,幫我釋放我的心情,這個愛好就是小提琴和它帶給我的音樂。

我四歲的時候,父母就讓我观看了我人生的第一場小提琴演出。在這場演出中,我聽到了小提琴巧妙和悅耳的聲音。從那次演出之後,我就對小提琴產生了很大興趣。當我跟我的父母表達我對小提琴的興趣之後,他們就馬上帶我尋找老師。因為年齡太小,大部分老師都不願意接受一個四歲的孩子。當我的父母快要放棄的時候,那場演出中的小提琴家說,如果我通過她的考試,她願意教我拉小提琴。在我的第一堂課中,老師遞給我一把小提琴,教我怎麼把一把小提琴夾在肩膀上。等我終於學會了,老師就離開了。而我就一直站在那裏,夾着小提琴等她回來。二十分鐘後,她終於回來了,並讓我成為了她的一名學生。從那以後,我就一直跟着她學習拉小提琴。

學到第三年的時候,父母和我搬家了。雖然我對搬家充滿了興奮,可是搬家帶來了一個問題:我需要再找一個小提琴老師。在找老師的過程中,我遇到了很多不同的老師,感受到了他們獨特的教法。可是我一直都沒有找到一個我真正喜歡的老師。等到我快放棄的時候,我的父母找到了王老師。然而王老師只願意教非常有經驗和技巧的學生,比她的學生,我還是一個小提琴的新手。當我為她演奏了一個曲子之後,王老師終於同意當我的老師了。從

那以後,我就成了她的學生。雖然我學小提琴的路不是一帆風順,有很多曲折的地方,但是我堅持下來了,我很為自己自豪!小提琴一直陪伴我到今天。

## 排球

■中文AP 黃梓姪 指導老師 張海歌

我的愛好是打排球。我以前沒有打過排球,但是現在我很喜欢。如果一年以前你問我的愛好是什麼,我會說花樣滑冰。但是現在我沒有興趣滑冰了,我開始打排球。

這很難,我才剛剛開始,而我認識的所有打排球的人都有很多年的經驗。儘管如此,我還是去學校排球隊參加選拔。我到了那裏很緊張。她們都知道該做什麼,而我一點不知道,也不知道她們說的一些專用術語。這讓我感到更緊張,我以為我給自己開了個大玩笑。教練先讓我們自己排,然後讓我們輪流傳球和墊球。輪到我的時候,我感到大家都看着我。我盡了我最大的努力,但是我知道和其他的隊員相比,我打得不好。我很傷心地回到家,但是我下定決心下一次要打得更好。我在家里研究了一些術語,練習打排球。

在選拔週的最後,教練把我們單獨叫過去,告訴我們是否被選中。我非常確定我沒有任何希望被選中。所以我非常驚訝當我知道我被選中了。教練告訴我,是因為我取得了很大的進步,所以他們要我加入。

我做到了!我非常高興,我告訴媽媽和爸爸,他們也非常高興。現在,我努力地訓練,認真聽教練的講解。我可能還是隊裏最差的,但是這也說明我有最大的進步空間。

## 日出

■馬立平九年級 陶庭美  
指導老師 周悅涵

黃山,  
黑風,  
我登上光明頂,  
忘記了雙腿如冰。  
等待  
天邊一抹紅,  
雲破開  
太陽出來!  
我舉起相機,  
想留住彩霞、  
雨滴。  
太陽的光,  
已融入云海,  
流走。

## 最難忘的事情

——迪士尼旅遊記

■馬立平六年級 吳其霖  
指導老師 李倩

我最難忘的事情是我2017年去迪士尼世界度過的美好時光。那是八月,大約是我生日那天,爸爸驅車帶著我們一家四口,經過20個小時的長途行駛,到了佛羅里達州奧蘭多。我們把行李放在預定的旅館,立刻準備去體驗各種不同的遊樂設施!

在迪士尼期間,我最喜歡和最激動的旅程是一個以太空為主題的過山車行程。當我緊張地坐在過山車上時,我感到非常害怕,特別是當它突然掉進黑暗的隧道時尤為擔心。說實話我之從沒有真正喜歡過過山車。整個行程中過山車一直上上下下,弄得我頭暈目眩,所以在大部分行程中我都是閉着眼睛。但當我偷偷地睜開眼睛時,真是太神奇了,在黑暗中,我的眼裡充滿了閃閃發光的星星,漫天星星看上去好真實好美,有那麼一瞬間,我覺得我在太空旅行。星星圍繞着我,似乎隨手可摘。

我印象更深的是另一個旅程叫《阿凡達》。這是一個3D的旅程,排队的路線很長很長。終於輪到我們了,我很激動。剛開始時,由於我騎著“女妖”不斷地上下俯衝,頭又暈了,但是我很快就習慣了,感到非常過癮。畫面很驚人,蔚藍的天空中點綴著許多漂浮的島嶼,一些瀑布滑入一條大河中。我的“女妖”甚至浸入水中一次,我感覺到水滴灑在我的臉上,舒服極了。蓬鬆的雲彩在無憂無慮地飄來飛去,隨風飄動。我身臨其中,覺得一切都如此的真实,實在太好玩了。

我們玩完了迪士尼的4個樂園。在迪士尼遊玩期間過得特別開心。去那裏真是棒極了,這絕對是我最難忘的時光。不得不說我喜歡的事情就是到迪士尼遊玩!

## 心手相望

——紐約中心分校抗疫进行时

2020年1月24日,農曆除夕,對於大部分心繫國內疫情的中國家庭來說,過節的喜悅被焦急、悲傷、惶恐以及憤怒所掩蓋。而對於擁有400多名學生,50多位老師的週末中文學校來說,在應對變幻莫測的疫情和推進學校教學之間尋求一個最優解,上至學校管理團隊,下至每一個家庭,都是一個艱難的探索和抉擇。

學校在第一时间成立了由學校董事會、校長、安全委員會、家長會主席、教務長等組成的12人決策小組,收集分析疫情信息並討論,以確保全校師生健康平安為宗旨,每周以無記名投票決定下周的學校運作方式。

1月26日,學校當機立斷,啟用校曆預留的5月10日課日,全校停課。同時,由校長親自擔任技術指導,召集教師們進行網課技術培訓。2月2日,2月9日,學校校舍關閉,全校開始遠程授課。

2月23日,3月1日,武陒封城一個月,美國旅遊限制實施整三周,學校決策小組決定與當地公立學校同步,學校正常開門,但是尊重老師和學生家長的選擇,以中文課班級為單位自行決定當周的開課方式,可以到校上課,也可以繼續網課。有60%的班級選擇返校上課。

昔日熱鬧的校園冷清了,少

了不少學生,却多了大量的hand sanitizer。教室裡學生雖然少了,但只要學生,老師們還堅守在崗位上。70多歲高齡的書法課老師,哪怕只面對一個弟子,仍研墨提筆,悉心傳授,絲毫不亂。舞蹈大班夏玫老師說:只要有一個學生,我都不會停下舞步。學生、家長、老師,都如此珍惜中文學校這個獨特社區的氛圍,期待早日重返校園。

3月的第一周,紐約的疫情急轉直下,學校決定再次關閉教室,全校進行網課兩周。

這8周時間,實體課和網課的爭論一直在持續,這是多少個篩選紛繁的信息,考慮各方面的感受,而後不斷做出決定的日日夜夜,也是對學校領導團隊領導力的一個巨大考驗。

值得慶幸的是,我教教學研究帶頭人李菱老師,這些年一直在探討如何將網絡教學與實體課堂教學相結合。李菱老師在2019年華夏中文學校教師培訓研討會上,曾做過“如何利用網絡資源助力課堂教學”的主題報告,會後還組織教師



們進行了深入探討。在這個特別時期,李老師的網課經驗真是個及時雨。

教師們快速完成了網上教學的技術培訓,而後大家每周課後做總結,認真分析網課中遇到的瓶頸問題,積極分享各自在提高網絡課堂教學效率中的心得體會。很多班級還圍繞疫情設計了一些獨特的教學內容。隨著網絡實踐教學不斷改進,師生們對網絡教學的認同度也逐步上升。畢竟,這是目前環境下,我們守護住華夏紐約中心學校這個大家庭的最好方式。

一個小朋友說:“媽媽,我很喜歡學中文,但是它總讓我想起紐約市的好吃的中國餐館,然後,我就會餓,可是我們還不能出門,我就非常傷心,我就學不下去了,你明白嗎?”要在往日,我大概會覺得這是娃兒消極極學的狡黠借口,但是在今天,我也一樣心有戚戚。娃兒們,請繼續好好學中文,你們去你們喜歡的餐館,吃點吃啥的日子,不會太遠……(文/宣宣)



## 華夏教壇

# 充分利用網絡資源 助力課堂教學

——紐約中心分校李菱老師的中文教學分享

在十幾年的中文教學中,我遇到了各種挑戰,也積累了不少經驗。

以下是我就兩個方面的教學體會和分享:

### 低年級備課技巧

我的課堂時間通常分成四大塊:一,課堂的前奏(Do Now);二,新內容的引入(Introduction);三,課堂活動(Activity);四,效果評估(Assessment)。

我們華夏中文學校通常是周末上課。到了上課時間,孩子們是陸陸續續進教室的。這個時間跨度至少在十分鐘左右。“前奏”利用的就是這段時間,我們要等待所有孩子到教室才能開始講課,又不能讓孩子們在教室裡閑聊。在我的班裡,孩子從走進教室開始,就有有趣的學習任務要完成。我的“前奏”模式包括:圖畫式;描紅式;連線式;卡片式等等。原則上就是設計各種各樣的課件,孩子們可以描以前學過的字,為小動物寫名字,上顏色,為詞匯連線成熟悉的句子等等。老師們可以充分利用英文學校的素材,他們網站上有各種模板,我只要把英文變為中文就好了。通過這種方式,讓孩子一進教室就能專注下來。有人遲到也不會影響教

學。

講課的部分,相信老師們都會根據課文內容有自己的創意。我會從小學生熟悉的地方開始引入;課堂活動通常是演繹課文內容,創造機會讓孩子們有機會站起來在教室裡走一走,做幾個動作,到黑板上寫幾個字等等。我們知道,人有各種記憶方式:有人擅長聽覺記憶,聽到的就能記住;有人擅長圖像記憶,看到的就能記住;有人擅長觸覺記憶,親手摸到,親自做了,才能記住。所以我們教中文,也要為孩子們提供多個觸發點,幫助強化記憶。評估部分,指的是當堂的效果評估。這一點非常重要,我們要看到,這一節課孩子們到底記住了多少,而不能完全指望回家複習。我的評估方式包括:使用字卡檢測,同學之間分組檢測等等。尤其要提出的是,這個時候我通常讓學習積極性不太高的同學挑戰學習好的同學,瞬時記憶會讓這部分孩子有一定優勢,建立信心。利用網絡資源,改變教學模式

我的小天使們進入了“Teen”時期。他們有了自己思考問題的方式,有了對這個世界的初步認知。他們自己不斷地懷疑和推翻自己,追求那不斷變化的“酷”。而中文,讓他們感到挫敗:已經學了五六

年,六七年,還是無法獨立閱讀。在英文已經可以讀大部頭的作品的時候,中文依然無法變成他們認識世界的工具。作為老師和家長,我理解這種挫敗。當孩子們抱怨不想學中文的時候,我們要明白,他們不是想和我們對着干。他們在各種價值觀的衝突與重建中,甚至沒有辦法與自己和解。

在這種情況下,我嘗試在教課本的同時,將當今世界前沿的理念或技術引入課堂。他們認為“酷”的東西,我們用中文也能談論。TED Talk是一個著名的教育視頻節目,他們推出的教育應用TED-ED,可以很容易的把原始視頻剪輯編輯,加入文字,設計題目等,用於教學。Ed-Puzzle是另外一款功能更全面的應用。我用它們把複雜的信息內容簡化,讓孩子們易於理解。在《電腦與人腦》那節課上,我重新剪輯視頻,向孩子們介紹了將芯片植入人體的技術,效果非常好。孩子們很久之後依然記得。

Google classroom, Quizlet, Kahoot等都在慢慢進入中文課堂。

通過應用各種網絡資源,創造新的學習模式,我想讓孩子們體會到,中文不只是一門學習對象。中文也可以成為他們認識世界的方式,也很酷。

## 在阿拉斯加看冰川

■馬立平六年級 曹詣理  
指導老師 李倩

我有很多難忘的事,最難忘的事是在阿拉斯加看Denali看冰川。那是七月的一天,我們來到了阿拉斯加一個叫Talkeetna的小鎮。那天天氣真好,陽光燦爛,微風徐徐。我們一組八人登上一個小飛機往Denali南麓飛去。

飛機繞著山峯飛行,我見到了高山、水和色彩,遠遠地看見很多冰川。我很激動,跟姐姐說:“看!到處都是冰川!”

飛機飛了十分鐘,在一個巨大的冰川上降落下來。空氣很涼爽,可是太陽晒得很厲害!雪很亮,又很白,就像一張白紙貼在一個又亮又白的屏幕上。厚厚的雪在我眼前展開,連綿不斷,一眼看不到邊。我真想在上面打一個滾。旁邊是很多的山。我和姐姐扔了很多雪球。雪球化在我手裡,我聞到了新鮮的冰水,又涼又甜的味道,很感動。

我們高興地扔雪球、照像,不知不覺已經玩了半個多小時,不得不登上飛機回去了。

## 一次旅行

■馬立平六年級 張津行  
指導老師 李倩

今年暑假,我坐cruise去了一次Bahama,這次旅行我很难忘記,因為平時旅行很多時候是跟著爸爸妈妈我們一家人出去的,這次是我和我的朋友們一起去的,這次經歷非常寶貴。

為了讓我們幾個好朋友能更好地一起玩,爸爸妈妈們组织了這次旅行。从一开始我們幾家一起商量去哪裡,什麼時候去,爸爸妈妈們經過了很多次的討論,最後我們決定要一起坐cruise去Bahama。出發以後,我們一起討論吃什麼,喝什麼,去哪裡,玩什麼,什麼事都要討論再決定。我們和爸爸妈妈出去的時候,我們想去哪裡就去哪裡,可是這次旅行,我們大家要一起討論一起行動。比如在船上的時候,我本來要去吃飯了,可是我的朋友們還要去游泳。所以我就等他們游完泳再去吃飯。

這次旅行我學到了很多東西,最重要是學會了要和朋友們合作。

## 第一次潛水

■馬立平四年級 王與中  
指導老師 陳紹平

今天,我第一次學習潛水。我和我的爸爸來到度假村的游泳池。這個游泳池超級大,有假山,有噴泉,還有高高的椰子樹。我們看到很多人高高興興地在水里玩。天氣很适合游泳和潛水。教練員先讓我們填表,然後讓我們坐在泳池邊。他開始給我們講注意事項,教我們如何穿上腳蹼,戴上潛水鏡,和如何用嘴呼吸。他讓我們和爸爸背上氧氣罐。氧氣罐好重啊!但是我發現,我一彎腿沉到水里就不覺得重了。接著,教練員教我們咬住呼吸管。他叮囑我們要慢慢吸氣,慢慢呼氣,要不然氧氣罐裡的氧氣很快就沒了。教練員教我們將整個身體潛入水中,用腳蹼打水往前游,而不是用手划水。我一開始有點緊張,因為我怕自己呼吸太多,氧氣罐會很快沒氣。游了一會兒我就不怕了。教練員給我一個玩具小火箭,讓我和爸爸互相扔和接,在水底練習控制方向和速度。教練在水里慢慢走,我們跟著教練在水底游。我們來回游了幾次,教練說時間到了,今天的學習結束了。

潛水真好玩。看著波光粼粼的水池,我真不敢相信自己是從那裏游上來的。